

## 发展农村电商,既能提升村民生活质量,又能促进当地产业转型升级

# “电商下乡”助推农村消费升级

“上网买”早已成为当下流行消费方式,如今正在农村市场蔓延。农村电商在促进农村消费不断升级的同时,也助推了当地相关产业转型升级。随着网上购物、村里网店等在农村地区越来越普及,村民的生活好了,钱袋子鼓了。

### 村小店“触网”尝到甜头

前不久的一场甘蔗促销活动,让偃师市缙氏镇孙坡村的一家小超市尝到了“触网”的甜头。

该超市与河南万村淘网络科技有限公司合作,由该公司为其提供市场供需信息,并将“线上”宣传与“线下”营销相结合,在当地举办了一场甘蔗促销活动,仅第一天的营业额就达1.5万元。

“乡下小超市也能搭上互联网发展,这比坐在店里等人来买强得多!”小超市店主齐丙乾直呼没想到。

作为该网络公司的总经理,90后“海归”段东飞正是看中了农村电商市场,回国后投身农村发展互联网电商。2015年年底,他成立公司,与偃师各村小超市、小商店合作,通过“线上+线下”的模式,一方面将当地人所需生活用品及时、低价采购到位,另一方面将本地优质农产品、土特产通过电商平台推介,以解决农村市场流通不畅,产品品种少、价格高、易滞销等问题。

如今,第一批合作商家尝到了甜头,平均营业额提高了50%。目前,与段东飞公司合作的乡村商店已有30多家,覆盖偃师30多个村庄近10万村民。如今,段东飞正计划加大推广力度,上半年将合作的乡村商店增至100家。

汝阳县的周留定同样想分块农村电商市场的“蛋糕”。他与当地土特产供应商合作,将产品通过互联网平台及自己的物流系统,销往全国各地。今年春节期间,石碾小米、养生杂粮、杜仲茶、杜康酒等年货甚是畅销,仅杜康酒单月的订单额就超过百万元。

### 农村电商助推农村消费不断升级

河南科技大学金融系主任朱云章认为,农村地区受基础设施、生活服务设施等限制,在产品汇集、流通等方面



绘制 雅琦

较为弱势,突出表现为农村市场与日俱增的消费能力和需求,与市场供给跟不上之间的矛盾。这也是我们能经常看到农村有条件的消费者大老远跑到镇里、市区买东西的原因。

农村的电商正是为了解这一矛盾而出现并得到发展的,有巨大的市场需求。

近年,我市农村电商不断发展,从村民网上购物到专业化的网络科技公司进村,从发展本土网站平台再到孟津县平乐镇平乐村、偃师市缙氏镇马屯村、伊滨区庞村镇掘山村等成为淘宝村,农村电商不断向专业化、本土化、规模化方向发展。

“我市农村电商不断发展,助推了农村消费的不断升级。”我市“十三五”规划专家咨询委员会主任、河南科技大学教授席升阳说,这些升级主要体现在三个方面——

**消费方式的升级。**随着农村电网改造升级、手机移动终端的普及,农村消费方式逐渐向移动互联等方向发展,打破了空间、时间等限制。

**消费品本身的升级。**随着购买方式不断完善,农村消费需求不断升级,消费品需求变得多样化,同类产品高、中、低端需求尽显。

**消费目的的升级。**互联网为农村地区打开信息化大门,农村消费由基本的生活必需品消费,升级到对知识、教育、信息等的消费。

### 集聚发展,打造区域经济发展新动力

从“家电下乡”到“电商下乡”,农村电商在促进农村消费不断升级的同时,消费升级也能助推产业的转型与升级。

对于段东飞这样的创业者来说,农村消费群体对农村电商的认识程度参差不齐,各级政府对于农村电商发展的重视程度、支持力度也有差异,这是制约其发展的主要因素。一旦打破这些制约,农村电商市场将迎来飞速发展。

朱云章认为,农村青壮年劳动力外出务工、留守儿童、老人对手机及互联网使用程度有限,“电商下乡”面临“谁来用”“如何用”的问题;此外,农村人口居住较分散、物流成本高等问题同样亟待解决。

他建议农村电商针对受众特点,研发适合他们中的应用软件;以创新化、接地气儿的服务手段,吸引受众。在物流方面,目前有不少企业对农村物流市场

开发表现出浓厚的兴趣,建议政府部门加大对农村物流体系建设的引导、扶持力度,在税收、金融、政策等方面予以支持。

席升阳认为,发展农村电商促进农村消费升级,是利用科学技术手段解决“三农”问题的具体体现,但目前农村电商发展仍处于一盘散沙状态,难以成为助推区域经济发展的新动力。

他建议提升农村电商公司化程度,采用公司化运作模式,政府牵线搭桥,鼓励发展个体入股,提升整体服务质量。同时,还可引导农村个体消费行为向团购转变。

此外,对于一些产业相对集中的村、镇,可采用淘宝村、淘宝镇的模式,形成电商集聚区,打出品牌,突出地方特色。 本报记者 赵佳



## 本周晴暖干燥 适合外出踏青

这几天,洛城气温回升,春意盎然。借着升温的势头,昨天16时许市区达到一天中的最高气温17℃。当然,相对湿度在这个时段也是下降最快的,昨天16时市区的相对湿度只有19%。

气象专家说,本周晴暖干燥的天气还将持续,白天最高气温明显回升,非常有利于外出活动。不过,早晚气温仍较低,昼夜温差大,请大家注意及时增减衣物,及时补充水分。

据市气象台预报,本周我市基本无降水,平均气温正常,周极端最低气温市区-2℃,西南部山区-4℃。周内多晴好天气。具体预报为:明天白天全区多云到晴天,西北风逐渐增大到4到5级,气温3℃到13℃;周四晴天到多云;周五晴天间多云;周六晴天间多云;周日晴天到多云,西北风3级左右。

本报记者 李冰 通讯员 高东晖



## 城市区9处 义务植树基地公布

### 市民可与基地联系确认后前往植树

本报讯(记者 白云飞 通讯员 申艳梅)春回大地,植树添绿正当时。昨日,市绿化委员会办公室向社会公布城市区9个义务植树基地,满足市民参与义务植树的愿望。欢迎大家报名参加。

据介绍,由于各植树基地开放时间、苗木品种、容纳人员规模等不同,有意参与的市民可与就近植树基地相关负责人联系确认后,再前往植树。您还可联系市绿化委员会办公室了解相关情况,联系电话:63322091。

此外,各县(市)居民植树可与当地绿化委员会办公室联系。



扫二维码,查看9处义务植树基地相关信息  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/759842>

## 金业路柳树修枝消隐患

### 发现行道树存在安全隐患 请打电话63938410告知绿化部门

近日,金业路部分发芽的柳树被修剪一事,引发市民关注。

昨日,记者在金业路上看到,多棵柳树较粗大的枝条被绿化工人修剪掉,堆积在路边,枝条上布满嫩绿的新芽。记者从市绿化工程管理处了解到,金业路沿线的柳树大多是2003年栽种的,因是速生树种,经过十几年的生长,部分树干出现倾斜等情况,虽已采用钢架等装置进行固定,但部分柳树依然倾斜严重。春季来临,大风、暴雨等极端恶劣天气也将增多,倾斜柳树出现倒伏等安全隐患的可能性也随之增大,修剪柳树是为了减少倒伏情况发生;对于一些倾斜较严重的柳树,将进行抹头等重度修剪后,再将树干扶正。

市绿化工程管理处相关负责人表示,他们还将赶在春夏极端恶劣天气频发之前,排查市区各主要交通道路行道树是否有倾斜、中空等安全隐患,并及时采取措施。如果市民发现有安全隐患的行道树,可拨打电话63938410,市绿化部门将第一时间处理。 本报记者 赵佳

## 2017年自主招生时间表公布,教育专家建议考生和家长——

# 心中要“有数” 手上要“有备”

据教育部阳光高考平台公布的2017年自主招生时间表,3月初,具有自主招生资格的高校将陆续发布招生简章,报名也将开始。考生和家长该如何准备,避免走弯路?

### 看好时间表,确定目标高校

根据相关安排,3月初,自主招生高校发布招生简章;3月,考生提交申请材料;4月,自主招生高校审核考生材料;4月底前,自主招生高校公示初审通过考生名单;6月7日至8日,考生参加高考;6月10日至22日,自主招生高校考核;高考成绩公布前,自主招生高校确定并公示考生资格名单;高考成绩公布后,考生填报志愿,自主招生高校录取。

市招办普招科科长高冰南建议,在此阶段,考生和家长务必对高校自主招生政策全面掌握,包括高校自主招生条件、自主招生专业、优惠政策、高校限报要求等,科学合理地确定3所到5所目标高校及相关专业。

如何选择目标高校?高冰南建议考生“六看”:

一看高校自主招生条件,对照自身条件,确保通过初审。二看自己获得的奖项和取得的成果,如各种文理科竞赛、科创类竞赛获奖证书,发表的论文、发明专利等。如果含金量比较高,一个到两个即可。三看自己成绩与招生院校往年在本省的录取分数线。一般来说,自主招生高校录取分数线都会高于一本分数线。考生可根据高三以来,乃至高一、高二重要考试成绩,预估自身实力。四看高校优惠政策,对比自己考试分数,进行选择。五看高校限报要求,2016年高校自主招生限报数量进行了大幅缩减,有超过80%的高校限报1所至3所。六看考生兴趣特长,所报专业最好符合考生兴趣。

### 这些材料,请提前准备好

自主招生考试主要选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生,即“偏才”

“怪才”,需要证书等材料较多,家长可利用这段时间提前帮孩子准备。

一是考生自荐信或个人陈述。大部分高校都要求考生写自荐信,阐述学习生活经历、申请理由、兴趣爱好、对所选专业的理解及未来大学计划等。考生和家长可提前商量写出,以备报名时所需。

二是高中阶段获奖证书及证明材料。包括各种文理科竞赛、科创类竞赛获奖证书,还包括各种发明专利、发表的论文、出版专著等。高中时期参加的竞赛、比赛及各种活动获奖证书的复印件,须由学校进行审核并加盖学校公章。

三是高中阶段文化课成绩。报名系统中有一到高三上学期各阶段期末成绩单,考生只需要按照要求填写即可。所有信息填写完成后,文化课成绩单会自动生成相应模板,届时只需拿到学校盖章即可。家长需提前咨询学校班主任或者往届学生家长,了解清楚考生成绩单、学校证明材料开具流程及方式。

高冰南提醒,也有部分高校在设定具体条件时,为了适当扩大选拔范围,

不设定具体项目,只需要考生提供证明自己的学科特长和创新潜质的材料,供专家组审核评定。

### 随时关注高校自主招生动态

高冰南说,从现在开始,考生和家长要随时关注高校自主招生政策和动态信息,不要错过关键信息。

考生可登录教育部阳光高考平台(<http://gaokao.chsi.com.cn/gkzt/tszs>),查看相关政策。

此外,考生和家长也要调整好心态,为孩子出谋划策,同时也可以咨询我市往届成功通过考试的考生及其家长,交流备考经验。 本报记者 常书香

**教育新观察** 主体共生 智慧担当  
**洛阳市实验中学**  
电话: 63251713 63228959  
62361832  
网址: <http://www.lysyzx.com>

## 第十八届 宜阳灵山文化庙会开幕

本报讯(记者 常书香 通讯员 张珂)昨日,第十八届宜阳灵山文化庙会开幕,吸引众多游客赴灵山踏青赏春,领略千年名刹的古韵新姿。

逛庙会、赏民俗、看表演、品小吃……丰富多彩的活动让游客在祈福、感受禅意的同时,尽享民俗文化盛宴。庙会从农历二月初二持续至二月初十。

灵山寺是中国佛教祖庭白马寺的姊妹寺,也是集“名山、名寺、名树”于一体的著名佛教圣地和旅游景区。作为豫西地区极具影响力的文化盛会,宜阳灵山文化庙会自2000年举办以来,已成为宜阳县着力打造旅游品牌、弘扬传统文化的盛会。

**网上订奶 更安全 更方便 更快捷**  
**关注微信公众号“阿新奶业”下单即可天天送奶到家**

阿新自由订 电商平台 [www.axzyd.com](http://www.axzyd.com) 或关注微信公众号“阿新奶业”

配送区域: 洛阳市九县(市)六区

我们承诺 每天早上7点前送奶到家,每发现一次未按时送达,48小时内返现5元

洛阳阿新奶业有限公司·专业低温奶制造商 订奶热线: 0379-63188866 67895888